

“豫东树王”藏身老子故里

□晚报记者 张劲松 文/图

我市古树名木繁多，最古老的当属哪一棵呢？带着这个疑问，记者采访了市林业局林业高级工程师刘中山。据刘中山介绍，无论是从树的胸围大小和树的年龄来说，鹿邑县涡北镇孙营行政村村东白果树（也称银杏树）当属首位，此树也被我市林业专家尊称为“豫东树王”。

9月19日，记者在鹿邑县林业局林业工程师李春岭的陪同下，来到孙营行政村，只见孙营白果树（图一），枝干虬曲盘旋，千姿百态，仿佛是经过人工雕琢似的。

在树的周围、树下有不少彩带在随风飘舞，村民们讲，这是众多香客来此还愿挂上的。微风吹动，枝叶婆娑，记者站在白果树下，油然而生一股敬意。

据村里老人讲，在树的东北角，原有一座寺庙，有大殿3间，厢房两间，有钟楼和鼓楼各一座。寺庙还有石碑一通，碑上刻有“鲁明星、鲁明月重建寺院”的字样。可惜该寺院于1958年被毁，砖头用于修建附近的高口集大桥，大钟被炼成钢铁，石碑被烧成石灰。

该树历经2000多载，不仅当之无愧地成为历史的见证，有关该树的传说也很多，一说此树春秋时期就有，孔子曾经在此树下问礼于老子；一说是刘秀为感谢这一方百姓的救命之恩，亲手栽种此树；也有说隋朝名将罗成曾游历于此，在此树上拴过战马，还在此树下与众位兄弟结义。

“豫东树王” 王者风范

孙营白果树何以能称“豫东树王”呢？

据该县县志记载，该树植于汉朝，树龄2300年以上。李春岭介绍，该白果树为国家一级保护古树，其北100米左右即是惠济河，古时这里也曾是贯穿南北的古道，水陆交通发达。该树现高28.4米，胸围6.66米，胸径2.12米，冠幅东西26.8米，南北27.8米，平均冠幅27.3米，树冠垂直投影占地约一亩。树冠高13.4米，有10个主枝，数十个分枝，主枝粗5米左右，常年绿荫如盖，盛夏立于树下顿觉凉意，无论就树龄和树的胸围大小，都可以说是豫东最大最古老的。

远观古树，只见其参天而立，气势磅礴，冠似华盖，龙盘虎踞，形如山丘；近看古树，又如玉扇矗立原野，枝繁叶茂，凝绿滴翠，郁郁葱葱，非常壮观。

据孙营行政村村民孙文山介绍，该树为一雌性白果树，年年结果，高产年份达10000多公斤。由于附近没有雄性白果树，该树受粉非常困难，如不进行人工授粉，产量也只不过100多公斤到几百公斤不等。孙营行政村曾经3次对该树进行人工授粉，最成功的一次是在2000年，村干部从山东采来白果树雄花粉，对该古树进行人工授粉，这一年，该古树产白果10000多公斤，卖了3万多元，2008年和2010年，村民们又先后对该树进行了两次人工授粉，分别产白果7000公斤左右，所卖款项全部用于该村小学的建设。

近几年，由于该树没有进行人工授粉，每年产白果只有100多公斤。

记者看到，由于附近村民怕有人破坏“豫东树王”，自发捐资，在树的四周拉起了院墙，并建了13间房屋；正门朝南，上面书有门额“正果寺”3个大字；树的北侧建有大殿3间，供有神像。该县林业部门也在树的周围建了围栏。

时至今日，虽经2300多年的沧桑，该树仍是生机勃勃，春华秋实。记者观察到，该树苍劲挺拔，枝繁叶茂，威压众树，颇有王者之风。



古老传说述说古树历史

岁月沧桑，风云变幻，世事沉浮，朝代更迭，孙营白果树依旧巍然屹立，豪迈地挑战狂风暴雨和冰雪严寒的摧残，顽强地生存在自己的领地，展现了其不屈不挠的生命力。

有关这棵古树来历的传说，当地村民说法不一：一说春秋时此树就有，孔子曾经在此树下向老子问礼；一说此树是汉光武帝刘秀为感谢当地村民救命之恩亲手所栽；一说隋末名将罗成曾经拴马于此树，并在此结义了众家弟兄。

传说一

孔子于此树下向老子问礼

相传鲁国的孔子苦苦钻研“礼”的学问，可一直没有得出结果，为此，他感到十分苦恼。当他听说老子经过多年苦心探索钻研，知识渊博，已经求得天道的消息后，就决定拜访老子。当年，老子得知孔子向他问礼，从太清宫迎出10里，于此树下接见了孔子，与孔子畅谈天道。听了老子的点化后，孔子发出了“简直不可思议”的慨叹。数日后，孔子

辞行，老子又送孔子10里，于此树下，与孔子分手。

村民介绍，老子当年所住的太清宫正好在此树正南方向10里左右。

传说二

为报恩，刘秀亲植此树

西汉时，平帝刘衍之孺子刘婴居摄位三年（公元8年），王莽篡位改国号为新，年号为始建国。在其执政到地皇二年（公元21年）时，刘秀的士兵从济阳（今河南兰考东北）与王莽军交战，因寡不敌众，败退，被莽军驱逐于赖陵（王莽执政时改县为赖陵即今鹿邑），属豫州陈国（今淮阳）。就在刘秀陷于绝境之时，天空突生异变，先是一道霞光迷人，紧跟着却天昏地暗，狂风骤雨扑面而来，人们睁眼不见五指，寸步难行。不一会儿，风住云散，在昏暗中出现一位老者，将疲惫不堪的刘秀士兵领到一个小村庄（即今惠济河畔的白果树位置）安息。莽军认为刘秀军败，不再追击，刘秀败军认为此地不宜久留，只好改变方向，经陈国

（淮阳）到南顿县（今项城市南顿镇）找到南顿县令（刘秀的叔父）才得以安宁。

公元25年，刘秀称帝，史称东汉。为了报恩，凡是他在路上遇难得救之地，刘秀均要感恩百姓。于是，光武帝刘秀亲手在孙营村栽植吉祥白果树一株，以示感恩，永活千古。

传说三

名将罗成曾拴马于此

村民介绍，该古树唐时已被奉为神树，瓦岗寨英雄鲁明月、鲁明星兄弟二人曾在树后面建神庙大殿3间，厢房2间，住有和尚2人，主持祭祀活动。宋、元、明、清各代均对神庙进行修复和扩建，香火不断，元代对庙宇大修，住和尚5人，达到鼎盛。

树的北边现有一条河，是北宋时所修运粮河，现更名为惠济河。相传隋朝末年名将罗成曾经游历于此，在此树拴马，并在此树下结识魏征、秦琼等人并与之结义。

据村民介绍，当时魏征在距此树南2.5公里的东草寺（该

寺新中国成立后拆了）当和尚，后被推为隋唐英雄传四十六结义兄弟的老大。有一次他和结义兄弟魏征、秦琼等人去寺庙进香，由于玩要时间太长，罗成的骏马金线白龙驹以为主人弃他而去，使使劲挣脱缰绳，寻找主人，冲着树干乱咬，至今在树干上还有金线白龙驹撕咬的痕迹，由于金线白龙驹使劲过大，把此树也给拉拧了，从树皮的纹理上可以清楚地看到，至今此树还是拧着劲儿向上长的，并且还有罗成拴马时缰绳所勒的痕迹。

由于罗成武艺高强，又智勇双全，从没打过败仗，被后人称为“常胜将军”，他所骑的战马金线白龙驹很有灵气，当地老百姓也很景仰，就重塑了金线白龙驹的塑像（图二）。当地村民认为，如果骑上此马能够免灾免难，心想事成，孩子骑此马，还能够顺利考上大学。

当地村民传说，瓦岗寨英雄鲁明月和鲁明星二弟兄老家就在此树南1公里的张寨自然村，传说此村原称鲁家寨。

古树千年风韵 世人顶礼膜拜

俗话说，树大有神，今日孙营白果树，也被当地人奉为神灵，顶礼膜拜。

村民介绍，孙营白果树由于传说它是汉光武帝刘秀亲手所植，聚有天地之灵气，日月之精华，真龙天子之皇恩，又加上罗成曾经拴马于此，他们奉之为神树，每逢初一、十五，来这儿烧香许

愿的人特别多。据他们讲，由于在此许愿特灵，自古以来，全国各地的香客有不少来此烧香还愿，还有国外的香客来过此地。

村民李春连说，该树顶天立地，为中原一大宝物。来此地求子、求福的人络绎不绝。

村民说，1938年3月13日，该树主枝折断，就在当年，日本

帝国主义大举进犯我国，从此，村民们就认为此树通灵，无人敢再伤害此树了。

令人惊奇的是，今年二月二，就是农村所说龙抬头的日子，在古树东侧的10多米处，一个树根从地下探出来，很像龙头的样子，村民们以为大吉，就把此树根靠近地面的地方挖了出来。

在树西北侧的树根处，古树还长出了一大丛树芽，村民们称之为“怀中抱子”，预示该树多子多福，所以，来此求子的人络绎不绝。



探访周口古树名木
千年树王之 银杏

由于孙营白果树既古老又蕴含着丰富的文化价值，该县相关部门对此树非常重视。

该县县志记载，该树植于汉朝，树龄2300年以上。为了能使这棵古树茁壮成长，该县林

业部门设置专项资金，派出专人管护，在树的周围建有围栏，每年春、秋两季进行病虫害防治，以促进古树生长，防止古树枯死。

2008年9月，鹿邑县人民政

府把该树列为县级文物保护单位。目前，该县正在积极申报该树为市级文物保护单位。

据鹿邑县旅游局局长丁震介绍，为了对孙营白果树这一丰厚的文物资源加以开发利用，目

建“银杏生态园” 让古树再放异彩

前该县旅游部门计划把此处打造成一个以白果树为主体、惠济河为依托，集休闲、娱乐、旅游为一体的“银杏生态园”，该项目已经纳入我市今年旅游招商项目范围。